
 
ขอสอบกระบวนวิชา  AC 102    หลักการบัญชี 2 

------------------------------------------------------------------------------------- 
 ☞  คําสั่ง   ขอสอบมีทั้งหมด 80 ขอ ใหนักศึกษาเลือกคาํตอบที่ถูกตองที่สุด ถาไมมีขอถูกใหเลือกขอ 5. 
 ✪  งบพิสูจนยอดเงินฝากธนาคาร 
 2 ขอมูลตอไปนี้ใชตอบคําถามขอ 1 .  –  1 1 .   

ในวันท่ี 31 ตุลาคม 2541   บริษัท สดใส จํากัด  ไดทําการเปรียบเทียบยอดเงินฝากธนาคารตาม
ใบแจงยอดเงินฝากธนาคารกับยอดในสมุดบัญชีของกิจการ   ปรากฏวายอดคงเหลือท้ังสองไมเทากัน จึง
ขอใหทานทบทวนรายการ และพิสูจนยอดคงเหลือของธนาคารและกิจการ ในการตรวจสอบทานพบรายการ 

ดังนี้  
รายการที่ 1 เช็คสั่งจายชําระหนี้แกเจาหนี้แลว แตเจาหนี้ยังไมนําไปขึ้นเงิน เปน 
 เช็คเลขท่ี 503   จํานวนเงิน 6,000 บาท 
รายการที่ 2 คาธรรมเนียมธนาคารจํานวน 200 บาท  ปรากฏยอดในใบแจงยอดเงินฝากธนาคารแลว แต 

กิจการยังไมไดบันทึกในสมุดบัญชีของกิจการ 
รายการที่ 3 เงินท่ีกิจการนาํฝากในวันท่ี 30 ตุลาคม 2541 จํานวน 3,000 บาท  ยังไมปรากฏในใบแจง

ยอดเงินฝากธนาคาร 
รายการที่ 4 เงินท่ีกิจการนาํฝากจริงในวันท่ี 11 ตุลาคม 2541 จํานวน 2,000 บาท  แตปรากฏในใบแจง

ยอดเงินฝากธนาคารเปนจาํนวนเงินเพียง 200 บาท 
รายการที่ 5 ธนาคารแจงวาไมสามารถเรียกเก็บเงินตามเช็คของ บริษัท มาลา จํากัด จํานวน 8,000 บาท 
รายการที่ 6 รายการฝากเงินท่ีกิจการนําฝากจริงในวันท่ี 3 ตุลาคม 2541 จํานวนเงิน 5,600 บาท  แต 

กิจการบันทึกผิดเปน 6,500 บาท 
รายการที่ 7 รายการจายเงินตามเช็คท่ีกิจการสั่งจายไปเมื่อวันท่ี 5 ตุลาคม 2541 จาํนวนเงิน 5,500 บาท 

แตธนาคารบันทึกผิดเปน 5,600 บาท 
จากขอมูลขางตนถากิจการตองการทํางบพิสูจนยอดเงินฝากธนาคารแบบพิสูจนยอดท่ีถูกตอง 

 ใหตอบคําถามขอ 1. – 7. โดยเลือกจากตัวเลือกตอไปนี้ 
 (1) บวกกับยอดเงินฝากธนาคารตามใบแจงยอดเงินฝากธนาคาร 
 (2) หักกับยอดเงินฝากธนาคารตามใบแจงยอดเงินฝากธนาคาร 
 (3) บวกกับยอดเงินฝากธนาคารตามสมุดบัญชีของกิจการ 
 (4) หักกับยอดเงินฝากธนาคารตามสมุดบัญชีของกิจการ 
 1. สําหรับสาเหตุความแตกตางรายการที่ 1 เปนขอแตกตางที่ตองนําไป …… 
 ตอบ  2 ดูคํานวณในขอ 7. ประกอบ 
 2. สําหรับสาเหตุความแตกตางรายการที่ 2 เปนขอแตกตางที่ตองนําไป ……  
 ตอบ  4 ดูคํานวณในขอ 7. ประกอบ 
 3. สําหรับสาเหตุความแตกตางรายการที่ 3 เปนขอแตกตางที่ตองนําไป ……  
 ตอบ  1 ดูคํานวณในขอ 7. ประกอบ 
 



 AC 102    page  2  

 4. สําหรับสาเหตุความแตกตางรายการที่ 4 เปนขอแตกตางที่ตองนําไป ……  
 ตอบ  1 ดูคํานวณในขอ 7. ประกอบ 
 5. สําหรับสาเหตุความแตกตางรายการที่ 5 เปนขอแตกตางที่ตองนําไป ……  
 ตอบ  4 ดูคํานวณในขอ 7. ประกอบ 
 6. สําหรับสาเหตุความแตกตางรายการที่ 6 เปนขอแตกตางที่ตองนําไป ……  
 ตอบ  4 ดูคํานวณในขอ 7. ประกอบ 
 7.  สําหรับสาเหตุความแตกตางรายการที่ 7 เปนขอแตกตางที่ตองนําไป ……  
 ตอบ  1 คํานวณประกอบขอ 1. – 7. 

บริษัท สดใส จํากัด 
งบพิสูจนยอดเงินฝากธนาคาร 
ณ วันท่ี 31 ตุลาคม 2541 

 ตามสมุดบัญชีของกิจการ ตามใบแจงยอดของธนาคาร 
ยอดคงเหลือ ณ 31 ตุลาคม 2541  xxx  xxx 
บวก เงินฝากระหวางทาง  คําตอบขอ 3 3,000 คําตอบขอ 4 
 รายการเงินฝากที่ธนาคารบันทึกไวตํ่าไป   (2,000 - 200)1,800 
 รายการเช็คสั่งจายท่ีธนาคารบันทึกไวสูงไป     (5,600 - 5,500)  100 4,900 
   xxx คําตอบขอ 7 xxx 
หัก เช็คคางจาย # 503   คําตอบขอ 1 6,000 
 คาธรรมเนียมธนาคาร คําตอบขอ 2 200 คําตอบขอ 5 
 รายการเรียกเก็บเงินตามเช็คไมได 8,000 คําตอบขอ 6 
 รายการเงินฝากที่กิจการบันทึกไวสูงไป (6,500 - 5,600)  900 9,100   
∴ ยอดเงินฝากธนาคารที่ถูกตอง ณ 31 ตุลาคม 2541    xxx    xxx 
 8. – 9.    สําหรับสาเหตุความแตกตางรายการที่ 4 เปนขอแตกตางที่ตองบันทึกรายการปรับปรุงในสมุดรายวัน 
 ท่ัวไปหรือไม ถาตองปรับปรุงจะบันทึกอยางไร 
 (1) เดบิท เงินฝากธนาคาร 200  (2) เดบิท  เงินฝากธนาคาร 1,800 
  เครดิต  เจาหนี้  200  เครดิต  เจาหนี้  1,800 
 (3) เดบิท เงินฝากธนาคาร 2,000  (4) ไมตองบันทึกรายการปรับปรุง 
  เครดิต  เจาหนี้  2,000 
 ตอบ  4 ไมตองบันทึกรายการปรับปรุง เพราะเปนขอแตกตางของทางดานธนาคาร 
10. สําหรับสาเหตุความแตกตางรายการที่ 5 เปนขอแตกตางที่ตองบันทึกรายการปรับปรุงในสมุดรายวันท่ัวไป 
 หรือไม ถาตองปรับปรุงจะบันทึกอยางไร 
 (1) เดบิท ลูกหนี้ 8,000  (2) เดบิท เงินฝากธนาคาร 8,000 
  เครดิต  เงินฝากธนาคาร  8,000  เครดิต  ลูกหนี้  8,000 
 (3) เดบิท เจาหนี้ 8,000  (4) ไมตองบันทึกรายการปรับปรุง 
  เครดิต  เงินฝากธนาคาร  8,000 
 ตอบ  1  
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 ✪  เงินสดยอย 
11. กิจการแหงหนึ่งใชระบบเงินสดยอย (Imprest System) กําหนดใหมีการเบิกชดเชยทุกวันท่ี 15 ของเดือน 
 ในวันท่ี 5 มกราคม 2542  ผูรักษาเงินสดยอยไดจายเงินสดยอยเพ่ือชําระคาขนสงจํานวน 200 บาท  ทาน 
 ในฐานะนักบัญชี จะตองบันทึกรายการบัญชีในสมุดรายวันท่ัวไปในวันท่ี 5 มกราคมนี้หรือไม ถาตองบันทึก 
 จะบันทึกอยางไร 
 (1) เดบิท คาขนสง 200  (2) เดบิท คาขนสง 200 
  เครดิต  เงินสด  200  เครดิต  เงินสดยอย  200 
 (3) เดบิท  เงินสดยอย 200  (4) ไมตองบันทึกรายการ 
  เครดิต  คาขนสง  200 
 ตอบ  4 พนักงานบัญชีจะบันทึกรายการบัญชีเกี่ยวกับเงินสดยอยตอเมื่อ 
  1) ต้ังวงเงินสดยอย, เพ่ิมหรือลดวงเงินสดยอย 
  2) ผูรักษาเงินสดยอยนําเอกสารการจายเงินสดยอยมาขอเบิกเงินชดเชย 
  3) ณ วันสิ้นงวดบัญชีของกิจการ 
 ✪  ระบบใบสําคัญจาย 
 2 ขอมูลตอไปนี้ใชตอบคําถามขอ 1 2 .  –  2 5 .   

บริษัท พอเพียง จํากัด  ใชระบบใบสําคัญจายในการควบคุมการจายเงิน มีรายละเอียดใบสําคัญ
คางจาย ณ วันท่ี 31 มกราคม 2542  ดังตอไปนี้ 

  เลขที่ใบสาํคัญ ผูรับเงิน จํานวนเงิน 
  45 บริษัท ฟาขาว จํากัด 150,000 
  57 องคการโทรศัพทแหงประเทศไทย 20,000 
  68 บริษัท เพชรแท จํากัด 220,000 
  72 กรมสรรพากร  15,000 
   รวม 405,000 
 ในระหวางเดือนกุมภาพันธ 2542 มีรายการเกิดข้ึนบางสวนดังนี้ 

วันท่ี  1 สงคืนสินคาใหบริษัท เพชรแท จํากัด  ตามใบสําคัญเลขที่ 68 จํานวนกอนภาษี 20,000 บาท 
(ยอดเงินในใบสําคัญจายเปนยอดท่ีรวมภาษีมูลคาเพ่ิมแลว) 

วันท่ี  3 ทําใบสําคัญจายใหกรมสรรพากร เพ่ือเตรียมนําสงภาษีมูลคาเพ่ิมเดือนมกราคม 18,000 บาท 
วันท่ี  6 จายเช็คใหกรมสรรพากรตามใบสําคัญจายเลขที่ 72 
วันท่ี  7 จายเช็คใหองคการโทรศัพทแหงประเทศไทยตามใบสําคัญจายเลขท่ี 57 
วันท่ี  8 ซื้อสินคาจากบริษัท ฟาขาว จาํกัด เปนเงิน 100,000 บาท และภาษีซื้อ 10,000 บาท  เงื่อนไข 

2/10, n/30 
วันท่ี 12 ซื้อรถบรรทุก 1 คัน ในราคา 800,000 บาท จายเช็คใหในวันนี้ 300,000 บาท ท่ีเหลือแบงจาย 

2 งวด ๆ ละเทากัน 
วันท่ี 15 จายเช็คใหกรมสรรพากรตามใบสําคัญที่ทําข้ึนเมื่อวันท่ี 3 เดือนนี้ 
วันท่ี 22 จายเช็คใหผูรักษาเงินสดยอยท่ีขอเบิกคาใชจายดังนี้ คาน้ําดื่ม 500 บาท คาอากรแสตมป 300 

บาท และคาเก็บขยะ 200 บาท 
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วันท่ี 25 จายชําระหนี้ใหบริษัท เพชรแท จํากัด ตามใบสําคัญเลขท่ี 68 ไดสวนลด 2% 
วันท่ี 28 จายเช็คเงินเดือนใหพนักงานเปนจํานวนเงิน 180,000 บาท โดยหักภาษี ณ ท่ีจายไวแลว 20,000 

บาท 
   ใหทํา   บันทึกรายการที่เกิดข้ึนในทะเบียนใบสําคัญ (กําหนดใหมีชองเดบิทบัญชีซื้อ, บัญชีภาษีซื้อ และ

บัญชีอื่น) ทะเบียนจายเช็ค และสมุดรายวันท่ัวไป   
12. – 13.   ยอดเดบิทบัญชีซื้อ ในทะเบียนใบสําคัญจายมียอดรวมเทากับ 
 (1) 80,000  (2) 100,000 (3) 110,000 

 (4) 120,000 
 ตอบ  2 ดูทะเบียนใบสาํคัญจายขอ 16. – 17. 
14. – 15.   ยอดเครดิตบัญชีใบสําคัญจาย ในทะเบียนใบสําคัญจายมียอดรวมเทากับ 
 (1) 1,090,000 (2) 1,110,000 (3) 1,111,000  (4) 1,129,000 
 ตอบ  4 ดูทะเบียนใบสาํคัญจายขอ 16. – 17. 
16. – 17.   ยอดเดบิทบัญชีภาษีซื้อ ในทะเบียนใบสําคัญจายมียอดรวมเทากับ 
 (1) ไมมี  (2) 8,000 (3) 10,000  (4) 12,000 
 ตอบ  3 คํานวณประกอบขอ 12. – 17. 

ทะเบียนใบสําคัญจาย 
การจายเงิน เดบิท 

บัญชีอื่น ว.ด.ป. 
เลขที่
ใบสําคั
ญ 

ชื่อผูรับเงิน วันที่ เลขที่เช็ค

เครดิต
ใบสําคัญ
จาย ซื้อ ภาษีซื้อ 

ชื่อบัญชี จํานวนเงิน

2542 
 ก.พ. 3 
 8 
 12 
 
 
 22 
 
 28 

 
3 - 1 
3 - 2 
3 - 3 
3 - 4 
3 - 5 
3 - 6 

 
3 - 7 
3 - 8 

 
 กรมสรรพากร 
 บริษัท ฟาขาว จํากัด 
 บริษัท ก. จํากัด 
 บริษัท ก. จํากัด 
 บริษัท ก. จํากัด 
 ผูรักษาเงินสดยอย 
 
 พนักงาน 
 กรมสรรพากร 

 
15/2/42 

 
6/2/42 

 
 

22/2/42 
 

28/2/42 

 
# 2 - 4 

 
# 2 - 3 

 
 

# 2 - 5 
 

# 2 - 7 

 
 18,000 
 110,000 
 300,000 
 250,000 
 250,000 
 1,000 
 
 180,000 
 20,000 

 
 
 100,000

 
 
 
10,000 

 
ภาษีมลูคาเพ่ิมคางจาย 
 
 รถยนต 
 รถยนต 
 รถยนต 
 คาใชจายเบ็ดเตล็ด 
 คาอากรแสตมป 
 เงินเดือน 

 
  
18,000 
 
 300,00
0 
 250,00
0 
 250,00
0 
      700 
      300 
 
 200,00
0  

   ยอดรวม   1,129,000  100,000  
10,000 

 1,019,00
0 



18. – 19.   ยอดเดบิทบัญชีใบสําคัญจาย ในทะเบียนจายเช็คมียอดรวมเทากับ 
 (1) 732,000 (2) 728,400 (3) 727,400  (4) 727,000 
 ตอบ  1 ดูทะเบียนจายเช็คขอ 20. – 21. 
20. – 21.   ยอดเครดิตบัญชีเงินฝากธนาคาร ในทะเบียนจายเช็คมียอดรวมเทากับ 
 (1) 732,000 (2) 728,400 (3) 727,400  (4) 727,000 
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 ตอบ  2 คํานวณประกอบขอ 18. - 21. 
ทะเบียนจายเช็ค 

เครดิต 
ว.ด.ป. ผูรับเงิน 

เลขที่
ใบสําคัญ
จาย 

เลขที่เช็ค เดบิท
ใบสําคัญจาย ธนาคาร สวนลดรับ 

2542 
 ก.พ. 6 
 7 
 12 
 15 
 22 
 25 
 28 

 
 กรมสรรพากร 
 องคการโทรศัพทแหงประเทศไทย 
 บริษัท ก. จํากัด 
 กรมสรรพากร 
 ผูรักษาเงินสดยอย 
 บริษัท เพชรแท จํากัด 
 พนักงาน 

 
 # 72 
 # 57 
 # 3 - 3 
 # 3 - 1 
 # 3 - 6 
 # 68 
 # 3 - 7 

 
2 - 1 
2 - 2 
2 - 3  
2 - 4 
2 - 5 
2 - 6 
2 - 7 

 
 15,000 
 20,000 
 300,000 
 18,000 
 1,000 
 198,000 
 180,000 

 
 15,000 
 20,000 
 300,000 
 18,000 
 1,000 
 194,400 
 180,000 

 
 
 
 
 
 

 3,600 

      ยอดรวม    732,000  728,400  3,600 

22. – 23.   ณ วันท่ี 28 กุมภาพันธ 2542 บัญชีใบสําคัญจายมียอดยกไปเทากับ 
 (1) 375,000 (2) 780,000 (3) 800,000  (4) 802,000 
 ตอบ  4    
    บัญชีใบสําคัญจาย 

2542 
ก.พ.  28 เงินฝากธนาคาร 728,400 
 สวนลดรับ 3,600 
 ยอดยกไป   802,000 
 
 
 
 
     
   1,534,000 

2542 
ก.พ. 1 ยอดยกมา 405,000 
 3 ภาษีมูลคาเพ่ิมคางจาย 18,000 
 8 ซื้อ 100,000 
  ภาษีซื้อ 10,000 
 12 รถยนต 800,000 
 22 คาใชจายเบ็ดเตล็ด 700 
  คาอากรแสตมป 300 
 28 เงินเดือน    200,000 
   1,534,000 

24. – 25.   รายการปรับปรุงในสมุดรายวันท่ัวไปคือรายการวันท่ีใดบาง 



 (1) วันท่ี 1  (2) วันท่ี 3 (3) วันท่ี 12  (4) วันท่ี 1 และ 3 
 ตอบ  1 บันทึกรายการปรับปรุงในสมุดรายวันท่ัวไป โดย 
  เดบิท ใบสําคัญจาย 22,000 
   เครดิต   สงคืนสินคา  20,000 
    ภาษีซื้อ  2,000 
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 ✪  บัญชีเดี่ยว 
 2 ขอมูลตอไปนี้ใชตอบคําถามขอ 2 6 .  –  4 5 .   

รานแมกไมไดบันทึกรายการบัญชีตามระบบบัญชีเดี่ยว  ตอไปนี้เปนรายการรับ – จาย จากสมุด
เงินสด ระหวางป 2541 ท่ีดําเนินงานแลว  มีรายการตาง ๆ ดังนี้ 

 เงินสดรับ  เงินสดจาย 
 ขาย 281,000 คาขนสงเขา 6,000 
 เก็บเงินจากลูกหนี้ 356,000 ซื้อ 261,900 
 ขายเคร่ืองใชสาํนักงาน 52,000 ซื้อวัสดุสํานักงาน 15,600 
 ขายท่ีดิน  48,000 จายชําระหนี้ 224,000 
  737,000 คาน้าํ – คาไฟ 5,100 
   คาเชา 7,300 
   เงินเดือน 69,000 
   ถอนใชสวนตัว   8,500 
    597,400 
 ตอไปนี้เปนงบดุล ณ 31 ธันวาคม 2540 
 สินทรัพย 
 เงินสด  33,000 
 ลูกหนี้ 160,000 
 คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ   6,000 154,000 
 สินคาคงเหลือ  41,500 
 วัสดุสํานักงาน  7,500 
 เคร่ืองใชสํานักงาน 500,000 
 คาเสื่อมราคาสะสม – เคร่ืองใชสํานักงาน  87,500 412,500 
 ท่ีดิน  300,000 
 คาเชาจายลวงหนา   13,600 
   962,100 
 หนี้สินและทุน 
 เจาหนี้  115,000 



 คาน้าํ – คาไฟคางจาย  7,800 
 ทุน  839,300 
   962,100 
 รายละเอียดเพ่ิมเติม 
 1. ณ 31 ธันวาคม 2541 มียอดคงเหลือตาง ๆ ดังนี้ 
  ลูกหนี้ 215,000 บาท   สินคาคงเหลือ 83,200 บาท   วัสดุสํานักงาน 9,300 บาท   ท่ีดิน 240,000 

บาท 
  เจาหนี้ 167,800 บาท   คาน้ํา – คาไฟคางจาย 7,400 บาท   คาเชาจายลวงหนา 11,000 บาท 
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 2. ป 2541 ขายเคร่ืองใชสํานักงาน ณ วันท่ี 1 กรกฎาคม  ราคาทุน 85,000 บาท  ขายไป 52,000 บาท  
ซื้อมาเมื่อวันท่ี 1 เมษายน 2539  คิดคาเสื่อมราคาเครื่องใชสํานักงาน 10% ตอป 

 3. ขายท่ีดินระหวางป 2541  ราคาทุน 60,000 บาท  ขายไป 48,000 บาท 
 4. บริษัทคิดคาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญ ในอัตรา 5% ของยอดลูกหนี้สิ้นป 
 5. ระหวางปมีรายการ   รับคืน 10,200 บาท   สวนลดจาย 5,900 บาท   สวนลดรับ 2,800 บาท 
  สงคืน 7,500 บาท   คาขนสงเขา 6,000 บาท   ตัดหนี้สูญ 2,300 บาท 
26. ยอดขายทั้งสิ้นของป 2541 เทากับ 
 (1) 716,400 (2) 700,200 (3) 710,400  (4) 708,100 
 ตอบ  3 คํานวณหายอดขายป 2541 
  ลูกหนี้คงเหลือปลายป  215,000 
  บวก รับชําระเงินสด 356,000 
   รับคืนสินคา 10,200 
   สวนลดจาย 5,900 
   ตัดหนี้สูญ   2,300 374,400 
     589,400 
  หัก ลูกหนี้คงเหลือตนป  160,000 
  ∴ ยอดขายเชื่อ  429,400 
  ยอดขายรวม   =  ขายเช่ือ + ขายสด 
   = 429,400 + 281,000     =  710,400  บาท 
27. ยอดซื้อสินคาท้ังสิ้นของป 2541 เทากับ 
 (1) 550,700 (2) 541,500 (3) 546,200  (4) 549,000 
 ตอบ  4 คํานวณหายอดซื้อป 2541 
  เจาหนี้คงเหลือปลายป  167,800 
  บวก จายชําระเงินสด 224,000 
   สวนลดรับ 2,800 
   สงคืนสินคา   7,500 234,300 
     402,100 
  หัก เจาหนี้คงเหลือตนป  115,000 



  ∴ ยอดซื้อเช่ือ  287,100 
  ยอดซื้อรวม =  ซื้อเช่ือ + ซื้อสด 
    = 287,100 + 261,900 =  549,000  บาท 
28. ยอดซื้อสุทธิสําหรับป 2541 เทากับ 
 (1) 544,700 (2) 555,000 (3) 547,500  (4) 538,700 
 ตอบ  1 ยอดซื้อสุทธิ = ยอดซื้อรวม + คาขนสงเขา – สวนลดรับ – สงคืนสินคา 
    = 549,000 + 6,000 – 2,800 – 7,500     =  544,700  บาท 
29. ตนทุนสินคาท่ีขายสําหรับป 2541 เทากับ 
 (1) 505,800 (2) 507,300 (3) 586,200  (4) 503,000 
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 ตอบ  4 คํานวณหาตนทุนสินคาท่ีขายป 2541 
  สินคาคงเหลือตนป  41,500 
  บวก ซื้อสุทธิ  544,700 
  สินคาท่ีมีเพ่ือขาย  586,200 
  หัก สินคาคงเหลือปลายป   83,200 
  ∴ ตนทุนสินคาท่ีขาย  503,000 
30. กําไรขั้นตนสําหรับป 2541 เทากับ 
 (1) 191,300 (2) 187,000 (3) 108,100  (4) 207,400 
 ตอบ  1 คํานวณกําไรขั้นตนป 2541 
  ยอดขาย  710,400 
  หัก รับคืนสินคา 10,200 
   สวนลดจาย  5,900  16,100 
  ขายสุทธิ  694,300 
  หัก ตนทุนสินคาท่ีขาย  503,000 
  ∴ กําไรขั้นตน  191,300 
31. คาเสื่อมราคาประจําป 2541 
 (1) 87,500  (2) 45,750 (3) 50,000  (4) 

19,125 
 ตอบ  2 คํานวณหาคาเสื่อมราคาป 2541 
  คาเสื่อมราคา – เคร่ืองใชสํานักงานของสวนที่เหลืออยู ณ วันสิ้นป 
   {(500,000 – 85,000) × 10%} 41,500 
  คาเสื่อมราคา – เคร่ืองใชสํานักงานของสวนที่ขายไป 
    (85,000 × 10% ×     เดือน)  4,250 
  ∴ คาเสื่อมราคา – เคร่ืองใชสํานักงานรวม 45,750 

6 
12 

32. คาเสื่อมราคาสะสมที่ปรากฏในงบดุล ณ 31 ธันวาคม 2541 
 (1) 87,500  (2) 45,750 (3) 114,125 

 (4) 133,250 



 ตอบ  3 คํานวณหาคาเสื่อมราคาสะสมที่ปรากฏในงบดุล ณ 31 ธันวาคม 2541 
  คาเสื่อมราคาสะสม – เคร่ืองใชสํานักงาน ณ 31 ธันวาคม 2540 87,500 
  บวก คาเสื่อมราคาเครื่องใชสํานักงานประจําป 2541  45,750 
     133,250 
  หัก คาเสื่อมราคาสะสม – เคร่ืองใชสํานักงานสวนที่ขายไป  19,125 
  ∴ คาเสื่อมราคาสะสม – เคร่ืองใชสํานักงาน ณ 31 ธ.ค. 41 114,125 
33. คาเชาประจําป 2541 เทากับ 
 (1) 17,300   (2) 9,900 (3) 7,300 

 (4) 11,000 
 ตอบ  2 คํานวณหาคาเชาของป 2541 
  คาเชาจายลวงหนาตนป 13,600 
  บวก จายชําระเงินสด  7,300 
     20,900 
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  หัก คาเชาจายลวงหนาปลายป 11,000 
  ∴ คาเชาจาย  9,900 
34. กําไรขาดทุนจากการขายเครื่องใชสํานักงานในป 2541 เทากับ 
 (1) ขาดทุน 13,875 (2) ขาดทุน 18,250 (3) กําไร 7,500  (4) กําไร 875 
 ตอบ  1 คํานวณหาผลขาดทุนจากการขายเครื่องใชสํานักงาน 
  ราคาขาย  52,000 
  หัก ราคาตามบัญชีของเคร่ืองใชสาํนักงาน ณ วันท่ีขาย :– 
   ราคาทุน 85,000 
   หัก   คาเสื่อมราคาสะสม ณ วันท่ีขาย 
          (85,000 × 10% × เดือน) 19,125 65,875 
  ∴ ขาดทุนจากการขายเครื่องใชส
35. – 36.   กําไรขาดทุนสุทธิสําหรับป 2541 เทากั
 (1) กําไรสุทธิ 27,225 (2) กําไรสุทธิ 1

34,125 
 ตอบ  2 คํานวณหากําไรขาดทุนสุทธิของป 
  กําไรขั้นตน  
  หัก คาใชจายในการดําเนินงาน
   เงินเดือน 
   คาเชา 
   คาเสื่อมราคา – เคร่ืองใชส
   คาน้าํ – คาไฟ   
   วัสดุสํานักงานใชไป 
   หนี้สงสัยจะสูญ   
  กําไรจากการดาํเนินงาน 
    27 
12 

ํานักงาน  13,875 
บ 
5,225 (3) กําไรสุทธิ 34,275 (4) กําไรสุทธิ 

2541 
 191,300 

 :– 
69,000 

9,900 
ํานักงาน 45,750 

4,700 
13,800 
  7,050 150,200 

 41,100 



  หัก ผลขาดทุนจากการขายเครื่องใชสํานักงาน 13,875 
   ผลขาดทุนจากการขายที่ดิน   12,000  25,875 
  ∴ กําไรสุทธิ  15,225 
            หมายเหตุ  1) คาน้าํ – คาไฟจายของป 2541 
     คาน้าํ – คาไฟคางจายปลายป 7,400 
     บวก จายชําระเงินสด  5,100 
       12,500 
     หัก คาน้าํ – คาไฟคางจายตนป  7,800 
     ∴ คาน้ํา – คาไฟจาย  4,700 
    2) หนี้สงสัยจะสูญของป 2541 
     ลูกหนี้คงเหลือปลายป  215,000 
     คูณ อัตราหนี้สงสัยจะสูญ       5% 
     คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญปลายป  10,750 
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     หัก คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญตนป 
      คาเผื่อหนี้สงสัยจะสูญตนปกอนปรับปรุง 6,000 
      หัก   ตัดหนี้สูญ 2,300  3,700 
     ∴ หนี้สงสัยจะสูญ  7,050 
    3) ผลขาดทุนจากการขายที่ดิน 
     ราคาขาย 48,000 
     หัก ราคาทุน 60,000 
     ∴ ผลขาดทุนจากการขายที่ดิน 12,000 
37. วัสดุสํานักงานใชไประหวางป 2541 เทากับ 
 (1) 13,800  (2) 23,100 (3) 17,400  (4) 

6,300 
 ตอบ  1 คํานวณหาวัสดุสํานักงานใชไปของป 2541 
  วัสดุสํานักงานคงเหลือตนป 7,500 
  บวก  ซื้อระหวางป 15,600 
    23,100 
  หัก วัสดุสํานักงานคงเหลือปลายป  9,300 
  ∴ วัสดุสํานักงานใชไป 13,800 
38. หนี้สงสัยจะสูญเปนคาใชจายสําหรับป 2541 เทากับ 
 (1) 6,000  (2) 7,050 (3) 2,300  (4) 14,450 
 ตอบ  2 ดูการคํานวณในขอ 35. ประกอบ 
39. หนี้สินรวม ณ 31 ธันวาคม 2541 ท่ีปรากฏในงบดุล 
 (1) 175,200 (2) 7,400 (3) 167,800  (4) 178,600 
 ตอบ  1 หนี้สินรวมที่ปรากฏในงบดุล ณ 31 ธันวาคม 2541 



  คาน้าํ – คาไฟคางจาย 7,400 
  เจาหนี้การคา 167,800 
  ∴ หนี้สินรวม 175,200 
40. เคร่ืองใชสํานักงาน ณ วันท่ี 31 ธันวาคม 2541 หลังหักคาเสื่อมราคาสะสมแลวเทากับ 
 (1) 281,750 (2) 369,250 (3) 300,875  (4) 327,500 
 ตอบ  3 เคร่ืองใชสํานักงาน (สุทธิ) ณ 31 ธันวาคม 2541 
  ราคาทุน 415,000 
  หัก คาเสื่อมราคาสะสม 114,125 
  ∴ เคร่ืองใชสาํนักงาน (สุทธิ) 300,875 


